



## 现在，世界经济总量，金砖五国就占到近四分之一，全球贸易总量，占到近五分之一，推动全球经济增长，贡献量超过一半以上……

BRICS  
2017 CHINA

南非金砖国家领导人第四次会晤在印度首都新德里举行。这次会晤是在国际形势继续发生深刻复杂变化，欧债危机、美国金融问题以及西亚北非局势动荡相互交织，世界经济复苏面临诸多不确定因素背景下召开。会议的主题就是“金砖国家致力于稳定、安全和繁荣的伙伴关系”。

会议发表了《新德里宣言》，探讨了成立金砖国家开发银行的可能性，希望该银行能与世界银行并驾齐驱。金砖国家明确提出全球治理改革的诉求，呼吁建立更具代表性的国际金融架构，提高发展中国家的发言权和代表性，提出在2012年国际货币基金组织、世界银行年会前如期落实2010年治理和份额改革方案的要求。会议签署了两项旨在扩大金砖国家本币结算和贷款业务规模的协议，使得金砖国家间的贸易和投资便利化。

2013年3月26日，第五届金砖国家峰会在南非德班国际会议中心拉开帷幕。这是金砖国家第一次在非洲大陆举行领导人会晤。

会晤以金砖国家同非洲的伙伴关系为主题，首次举行了金砖国家与非洲领导人对话会，传递了金砖国家愿与非洲国家在基础设施领域加强合作、促进非洲互联互通、释放非洲发展潜力的积极信号。

会议发表了《德班宣言》和《行动纲领》，并决定设立金砖国家开发银行、外汇储备库，宣布成立金砖国家工商理事会和智库理事会，在财金、经贸、科技、卫生、农业、人文等近20个领域形成新的合作行动计划。

专家们一直认为，第五届金砖国家首脑会议决定建立金砖国家开发银行、筹备建立金砖国家外汇储备库、成立工商理事会，还要建成2.4万公里的海底光缆直通网络连接五国，打破对发达国家的依赖，这几项决定是金砖组织举行峰会5年来迈出的最具影响的一步，标志着金砖国家的合作从宏观的政治合作走向了经贸方面具体务实的合作。

“今日俄罗斯”电视台称，德班峰会标志着金砖组织成为一个真正的而不是纸糊的老虎”，这是该组织内部成员确定相互关系的决定性时刻。南非总统祖马则在当天的开幕词中说，南非加入金砖“意味着非洲与世界连在一起”，对于一个越来越倾向于西方的世界来说，金砖集团是一种制衡。

美国《华盛顿邮报》称，世界主要的发展中国家计划联合

它们的经济影响力，在全球经济事务中挑战像世界银行和国际货币基金组织等美国和欧洲主导的秩序。这是迄今为止这些国家最坚实的集体性一步，但还不确定它们的共同利益是否足以克服潜在的竞争。

2014年7月，第六届金砖国家峰会在巴西福塔莱萨举行，主题是“包容性增长的可持续解决方案”。五国领导人决定，成立金砖国家开发银行，总部设在中国上海。建立金砖国家应急储备安排。此外，五国领导人还共同见证了多项合作协议的签署，并发表了《福塔莱萨宣言》。

此次峰会是在国际经济复苏坎坷、全球经济治理改革减速和地缘政治斗争激化的国际大背景下召开，依然取得丰硕成果，不仅启动两大金融合作机制，还初步建立了金砖五国与南美国家的经济合作框架，因此被视为2009年金砖国家组织诞生以来最重要的一次峰会。

一年之后，第七届金砖国家峰会在俄罗斯乌法召开。五位领导人围绕“金砖国家伙伴关系——全球发展的强有力因素”主题，就全球政治经济领域重大问题以及金砖国家合作深入交换了意见。会晤发表了《乌法宣言》及其行动计划，通过了《金砖国家经济伙伴战略》。

2016年10月，印度果阿迎来了第八届金砖国家峰会。五国领导人围绕“打造有效、包容、共同的解决方案”主题，就金砖国家合作及其他共同关心的国际和地区问题深入交换看法，达成广泛共识。

会议通过了《果阿宣言》，金砖五国还签署了农业研究、海关合作等方面的谅解备忘录和文件。在果阿会晤上，金砖五国决定加强务实合作。五国同意进一步推动保险和再保险市场合作、税收体系改革、海关部门互动等，并探讨设立一个金砖国家评级机构的可能性。此外，五国就在农业、信息技术、灾害管理、环境保护、妇女儿童权利保护、旅游、教育、科技、文化等领域加强合作也进行了沟通协调。

金砖五国一致认为，当今世界正在经历深刻变革，并向着以联合国发挥中心作用、尊重国际法为基础，更加公平、民主、多极化的国际秩序转变。金砖国家有必要秉持团结、相互理解和信任的精神，加强全球事务的协调和务实合作。五国强调共同应对国际问题，以及通过政治和外交途径和平解决争端的重